Zápis z jednání pracovní skupiny Děkov pátrá
Místo:    Děkov - Vlkov 31
Datum a čas:       30.4.2009 16.00 – 20:15 hod
Přítomni: Alena Kozáková (starostka obce), Jitka Zelenková, Bc. Eva Zelenková, Mgr. Petr Zelenka (místostarosta),  Dipl.kult. Daniel Stiess (UP Olomouc), Mgr. Ondřej Matějka        (o.s. Antikomplex),  Vladimír Kozák
1. Významné objekty lidové architektury a stavitelství

Jednání se uskutečnilo v návaznosti na setkání s paní Ing. arch. Volfovou, v němž byly identifikovány významné objekty lidové architektury v částech obce Vlkov a Nové Vsi (Děkov byl mapován dříve). Tento krok vyplývá ze základní koncepce stanovené v 1. pracovním setkání k projektu Děkov Pátrá po své historii, kdy zejména k významným dochovaným objektům budou přiřazovány příběhy jejich obyvatel.

Významné objekty (vyjma sakrální architektury – zanesené do seznamu prvků kult. dědictví obce):

Děkov:

· celá ulice pod kaštany včetně budovy pohostinství a stodoly

· dům č. p. 23

· dům č. ev. 9

· hospodářská budova pana Kališe

· myslivna č. p. 82

· zámecký vinný sklep

· pozůstatky kovárny

Vlkov:

· dům č. e v. 13 

· dům č. p. 31

· dům č. p. 3 s pozůstatky středověkého stavitelství (bude specifikován význam)

· soubor hospodářských stavení u č. p. 11

· technické stavby

· most

· křižovatka u kapličky (dláždění, účel odvodnění)

Nová Ves:

· objekt za domem pana Lukáše Bielika

· hospodářské budovy u č. p. 44

· kovaná vrata u domů p. Lněníčka, Vohralíka, Šímy

· zadní část domu č. p. 1

· dům č. p. 2

Přehled vybraných objektů bude doplněn o odborné posouzení vypracované paní Ing. arch. Volfovou. Vhodné je zpracovat fotodokumentaci, jako podklad pro jednání a vzpomínání rodáků. 

2. Korespondence a spolupráce s rodáky

V českém a německém (přeloženo Jitkou Zelenkovou) jazyce byly napsány informativní dopisy o projektu obce a zájmu obce o spolupráci s rodáky na shromažďování informací z minulosti obce. Dopisy s pohlednicí byly odeslány rodákům žijícím v ČR a na adresy zprostředkované panem Ing. Strassem a panem Nowakem (kontakt navázaný na základě projektu SMOR – Rakovnické sudety). 

Obec obdržela již dva odpovědní dopisy, na které budeme reagovat. Vhodné je již s konkrétními informacemi o setkání. V případě zájmu lze zajistit i ubytování pro rodáky v soukromí přímo v obci (komerční ubytování není v obci dostupné). Je třeba dohodnout možnosti dopravy za rodáky do SRN. Rozhovory se nabídla, že s rodáky v SRN uskuteční Jitka Zelenková (dle konceptu Bc. Evy Zelenkové). Je možné využití dopravy za podpory o. s. Antikomplex při jejich plánovaných cestách do SRN. 

Podklady budou dále připravovány obcí. Lektorovány  Dipl. kult. Danielem Stiessem, pod jehož koordinací se rozhovory budou uskutečňovat. Výstupy bude třídit.  

Informativní dopisy budou dále odeslány na kontakty rodáků zaslané v dopise pana Nowaka. 

3. Organizace práce skupiny / práce skupiny / tvorba koncepce expozice
Zastupitelstvo Obce Děkov schválilo podporu pokračování prací na projektu „Od vědomí místa ke kořenům“, včetně přípravných prací projektu „Děkov pátrá po své historii“ jakožto jeho části. Z toho vyplývá i možnost financování (cestovní výlohy, příprava podkladů, poštovné apod.).

Obci Děkov byla schválena dotace ve výši 5 mil. Kč na rekonstrukci – Záchranu objektu fary Děkov č.p. 13.  Rovněž úspěšná byla žádost mikroregionu Kněževes na opravy prvků kul. dědictví, která zahrnuje rekonstrukci památníků obětem 1. sv. války v Děkově a Vlkově, křížky na Nové Vsi. Úspěch projektů souvisí mimo jiné i s projektem Děkov pátrá. 

I. fáze záchrany objektu fary bude dokončena v dubnu 2009. Vzápětí již může být přikročeno k realizaci expozice. 

· skupina se bude scházet přibližně v tříměsíčních intervalech

· jednotlivé kroky projektu budou dojednávány v pracovní skupině

· kroky bude koordinovat: Daniel Stiess ve spolupráci s Ondřejem Matějkou a Petrem Zelenkou  

· skupina bude připravovat podklady – dílčí výstupy pro jednání zastupitelstva obce (ve formě zápisu z jednání pracovní skupiny)

· zápisy bude zpracovávat Petr Zelenka a k doplnění odesílat členům prac. skupiny, finální zápis bude zveřejněn na webových stránkách obce

· pracovní skupina je otevřená – do její práce se můžou zapojit další zájemci

Aktivity projektu směřují k realizaci expozice. Pro finanční zajištění přípravných prací bude opětovně žádáno z grantu: Geschichtswerkstalt Europa, Institut für angewandte Geschichte e. V., Frankfurt an der Oder ve výši 9.000 EUR. Velký díl těchto prací je možno zajistit svépomocně (viz. níže úkoly). Přípravu expozice je třeba precizovat. Získané materiály (informace + věcné připomínky místní minulosti) třídit, ověřovat, doplňovat. Samotná tvorba expozice bude probíhat komunitě, jak již bylo navrženo v 1. pracovním setkání s obyvateli a rodáky. Podklady pro následná setkání s obyvateli připraví pracovní skupina – kroky budou koordinovány Danielem Stiessem. 

Ústředním motem projektu - expozice – komunitního muzea je:

Vědomí společenských souvislostí života v obci (dnešních jejích částech Děkov, Vlkov, Nová Ves s historickým přesahem farnosti do dalších obcí) v bývalých sudetech = prostředek k pozvednutí kvality života.

Pozornost bude věnována specifikům místa – místní povídky, zajímavosti, stavitelství, osobnosti, chmelařství, tradice. Vše v kontextu jak se zde lidé bavili, společně žili. 

Cíl je navázat na zpřetrhané dějinné souvislosti. V projektu a expozici pojmenovat společný zájem všech s obcí provázaných (místní, chalupáři, rodáci v ČR i zahraničí, partneři a zájemci o dění v obci) na doplnění a doplňování poznatků o životě u nás.  

4. úkoly

· příprava rešerše expozice – Ondřej Matějka

· kontakt muzea v Kronachu pro navázání kontaktu s rodáky při jejich setkání – prezentaci aktivit obce a navázání kontaktů

· doplňující rozhovory a procházky s rodáky žijícími v ČR – Eva Zelenková

· shromažďování předmětů z historie obce – Alena Kozáková

· rozhovory s rodáky v SRN –  Daniel Stiess, Jitka Zelenková

· odpovědní dopisy Alena Kozáková, Petr Zelenka – překlad Jitka Zelenková

· informativní dopisy na nové kontakty – Alena Kozáková

· sběr archivních materiálů Eva Zelenková, Vladimír Kozák

· odborný popis významných objektů paní Volfová 

· podání projektu z grantu: Geschichtswerkstalt Europa, Institut für angewandte Geschichte e. V., Frankfurt an der Oder ve výši 9.000 EUR -  Daniel Stiess
· fotodokumentace a prezentace významných objektů Vladimír Kozák, Petr Zelenka

Zapsal:

Ve Vlkově dne 30. 4. 2009

 Petr Zelenka

