Historie obce Děkov, Vlkov a Nová Ves

A) Dějiny Církevní
Místní farní kostel, který byl zasvěcen sv. Janu Křtiteli je podle tradice nejstarší kostel v celém okolí, měl by být založen v roce 1037 mnichy ostrovského klášteru u Davle, kteří nechali všechny své stavby vytvořit na počest sv. Jana Křtitele, ale je jisté, že tento kostel stál již před rokem 1341, protože v tomto roce sem přišel farář. Zda kostel byl v následující době husitský se nedá s jistotou určit, zřejmě zůstal katolický, ale podle záznamu zpustošili husité okolí i vesnici, jejíž poslední zbytek je dnešní Žižkův dvůr. Husismus se dostal, až do blízkého okolí, tímto byl 15. leden 1418 faráři z Hořesedel pověřen úkolem novému faráři z Veclova zbavit přísahy, tak že sv. přijímání probíhalo formou darů chleba, později byl kostel protestantský. Obdržel, ale v dobách protireformačních samostatného duchovního a vytvářel střed církevní oblasti, ke které patřily Děkov, Hořovičky, Hokov, Vlkov, Kolešovice, Hořesedly, Pšovlky, Přílepy, Svojetín, Povlčín, Kounov, Oráčov a další roku 1665 - 1707. Původní dům boží byl během třicetileté války zničen a podle záznamu faráře Maxmiliána Dreschlera v roce 1664 nově postaven 1720 nově renovován, 1868 přistaven a vybaven většími okny. Zvony pocházely ze starého kostela, kdy větší ze zvonů má český nápis, který na konci 14. st. a začátku 15. st. zněl: ,,Marie matko, ctihodná panno pros za nás u pána boha“ ! Prostřední zvon má kromě latinského nápisu poznámku o roku 1550 a byl v roce 1847 nově odlit. Malý zvon neměl žádný nápis a byl v roce 1886 také nově odlit. Věžní hodiny byly zabudovány podle inventáře před rokem 1731. Staré varhany byly instalovány v roce 1796, v roce 1868 byly přepracovány, renovovány a v roce 1905 byly vyměněny. Obrazy Křížové cesty jsou darem pana Emanuela Grimma z Hořesedel (1902). Hřbitov byl v dřívějších dobách okolo kostela, měl ale daleko větší obvod než ukazují dnešní dochované zbytky, když v roce 1837 po průtrži mračen doprovázenou přívalovou vlnou, která způsobila že byly odkryty a vyplaveny hroby a byly viditelné lidské pozůstatky. Nový hřbitov, (který je zde dodnes)  byl založen v roce 1826.

Pořadí farářů viz. příloha.

B) Místní škola 
Záznamy o místní škole sahají zpět do roku 1550. První školní budova stála na východní straně fary, nyní je toto místo již dávno změněno na květinovou zahradu, která patří k faře v roce 1798 byla postavena školní budova pod č.p. 12 v roce 1840 byla otevřená 2. třída poslední byla do roku 1866 v nájemní budově. Tehdy v roce 1798 byla spádová oblast školy z těchto vesnic: Děkov, Hokov, Hořovičky, Vlkov a další. Hořovičky přešly v roce 1801 do školy v Kolešově. Hokov měl v roce 1879 svoji vlastní školu. V roce 1876 byla původní školní budova s č.p. 60 pro dvě třídy s náklady 10.000,- fl (guldenů), 25. dubna 1880 slavnostně otevřena. 1. květen 1889 byla škola tří- třídní kdy jedna třída byla ve staré školní budově s č.p. 12. V roce 1896 bylo počato s rozšířením školy pro 3. třídu a knihovnu. 

Seznam zde vyučujících kantorů od roku 1673 viz. příloha.

Perličkou je dekret hraběte Georga Olliviera Wallise z roku 1736 psaném na zámku v Kolešovicích. Znění viz. příloha

C) Místní historie (panství obec)
O založení a první osudy místní chybí prameny. I když oblast sousedního Hokova a Hořoviček a dalších byla osídlena v mladší době kamenné. První spolehlivá zpráva pochází teprve z roku 1325 v tomto roce 1. září prodali tehdejší vlastníci Děkova Radislav (Racek) z Děkova páter a Radislav syn oba byli občané Rakovníka svůj majetek se svými právy, bratrům Bernhard z Blšan a Przech z Kolešovic, kteří v roce 1361 uvádějí Bernharda a Bubo by měli být synové Bernharda z Blšan, protože oni jsou prvně uvádění na prvním místě za faru v Děkově, příslušná poznámka znamená, že Děkov byl tehdy dost veliký, že i v pozdějších dobách je uváděno více vlastníků současně, jsou i tak jmenováni (z Děkova). Tímto jsou v roce 1397 uváděni Václav z Děkova, 1380 Zdislav a Johan Zaczek patroni kostela v Děkově. V roce 1387 vystupuje Johan farář jako vlastník děkovského dvora. Byl v roce 1390 papežem Bonifácem IX. jmenován papežským kaplanem, zemřel roku 1412. Svou část Děkova prodal již v roce 1407. Jinou část vlastnil Bech, který v roce 1388(a nebo 1392), zemřel bez dědiců.

Na jinou část Děkova si činila nároky Kateřina z Děkova nebo (z Přesnicu). V roce 1392 je uváděn Sulko z Děkova, který v roce 1416 ve společnosti z Johanem z Děkova a s Johanem ze Sátku, kde uplatňoval patronní právo. Sulko musel dosáhnout vysokého věku, neboť je uváděn v roce 1437. Jestliže v roce 1463 uváděný Johan z Děkova s tím, který již byl uváděn v roce 1416 byl totožný nebylo možné vypátrat. V letech 1465 - 1474 se usadil  na místní pevnosti Prokop z Děkova byl zároveň i majitelem Petrovic u Rakovníka, ale Děkov prodal a v roce 1515 u Strojetic umírá, ale ještě Prokop našel v roce 1483 urozenou paní Elizabeth z Děkova a Kolešova zmínka o jejich právech na šest domů (a dvorů) v Kolešově, které byly prodány Sigismundu z Boršitzu a Stochova. V roce 1501 žaluje Prokop Navrek z Černičicu Petra Bobrowitze z Bobrovic a Děkova kvůli urážce na cti. Po Petrovi přichází v roce 1531 jeho syn Georg Bobrowetz z Bobrovic tento byl v roce 1536 vězněn v Červené věži v Praze, protože on při hádce v Rakovníku těžce zranil Petra ze Skal. Jeho vězení zřejmě trvalo delší dobu, protože mezitím byly jeho majetky špatně obhospodařovány, on sám je pronajímá Johanu Muchkovi z Muchkova, ale v roce 1539 Muchek začíná proces ohledně nájmu a úroků, tento, ale nebyl zapsán v zemských deskách. Děkov poté přichází roku 1540 do rukou Georga Charvata z Barstajnu a v roce 1542 na rodinu Stampachů (Steinbach von Steinbach). Ernhard von Stampach umřel v roce 1571 a byl pohřben v kostele v Děkově. Jeho synové Wolf , Soldan a Adam si v roce 1573 rozdělili dědictví po otci. Adam se oženil s Benignou z 

Hrobčic on umírá roku 1590 a byl pohřben v kostele sv. Martina v Praze (kostel již nestojí). Jeho jediná dcera Marie přenechává Děkov roku 1602 Leonardu Stampachu, tento si nenechal majetky dlouho, neboť v roce 12. září 1607 je Hans Udřický z Udřic pán Děkova, on sám zde zemřel a je zde i pochován, jeho následník Hans Barnklau von Schonreut, který 17. února 1618 umírá a také je zde pohřben, jeho vdova ponechává 2. září 1618 zde 3 vojáky a jednoho koně. V roce 1621 převzal rytíř Gedeon Bornklaun von Schonreut, který doposud vlastnil Rybňany u Žatce Děkov. Gedeon byl příznivcem zimního krále a byl 23. května 1623 odsouzen ke ztrátě 1/2 svého majetku. Děkov s Novou Vsí byl prodán v roce 1623 císařskému generálu Franzi de Cuvieru. Jak dlouho Děkov vlastnil není známo. Franz de Cuvier měl jednoho syna, který se jmenoval Franz Emanuel, tento byl duševně a tělesně nemocen, proto byl majetek ve správě několika kurátorů a v roce 1672 prodán svobodnému pánu Emanuelu Hildebrantu von z Östenhausenu, Hildebrant si ponechává majetek, až do své smrti roku 1674. Vdova Maria Barbara rozená Ungerová z Jelení Hory spravuje Děkov a další pro své nezletilé děti. 15. srpna 1681 se provdala za císařského Hauptmana regiment bigerelli Johana Philippa *Lassini de Homaces, tento umírá již v roce 1685 a je zde pohřben. Tento musel být velmi šlechetný neboť z této doby je v církevní matrice záznam o jeho darech církvi. Jeho vdova Marie Barbara je uváděná v roce 1697 jako svědkyně u křtu. Ve stejném roce přebírá Václav Ulerius (syn Emanuela) Hildebrant de Otenhausen při dosažení své plnoletosti otcův majetek a ponechává si jej, až do 1/2 roku 1701. Ve druhé polovině roku prodává Děkov na Johana Jackoba Kulhánka z Klaudeistain. 

· Jak Lasinni k Děkovu přišel v roce 1680 řádil v celých Čechách mor, město Rakovník uzavřelo provoz se sousedními vesnicemi a toto využívali obyvatelé Senomat, kteří pod Rakovník spadali a dopustili se vzpoury, proti pánům Rakovníku. Pro zajištění pořádku byl povolán regiment Markíze de Granise v tomto sloužil Phlipp Lasini jako důstojník, on sám se pohyboval často v Kolešovicích a zde se seznámil s vdovou Hildebranta z Děkova. Lassini se oženil s vdovou, a tímto přišel k majetku. 15. srpna 1681 byla svatba v Kolešovicích. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Poslední umírá 1708 a zanechává majetek svému synovi Johanu Josefu Kulhánkovi z Klaudensteinu. Během doby než byl plnoletý spravuje jeho pozůstalost příbuzný Venzel Mulhardt rytíř z Milhartic. Komu Děkov v roce 1710 - 1712 patřil není možné zjisti,  protože v této době je uváděn jen správce. Ve druhé polovině roku 1713 je v matrikách Johana Venzela Alsterle von Alsterd, který je jmenován jako majitel Děkova. 14. července 1717 získává generál polní maršál Georg Olivier hrabě z Wallisu. Děkovská pevnost (neboli hrad), která byla zřízena Gedeonem z Bearenklau nebo některým z jeho předchůdců byla obývána hraběnkou z Gotzu rozenou Wallis, po její smrti zůstává pevnost neobydlena a byla Štěpánem Oliviérem hrabětem zbourána. Byla postavena ve tvaru trojúhelníku a na jejím místě se nachází chmelnice. Vedle zámku, který již dnes nestojí stával na východní straně pivovar. V roce 1900 dům č.p. 33 byl dříve byt zahradníka zámeckého parku, pozůstatky parku, kde jsou ještě dnes k vidění zbytky zdí, byly východně před zámkem, až ke hřbitovu. Lávka, která vedla přes Panský rybník, vedla k pivnímu a vinnému sklípku. Pivní sklípek se nacházel (v roce 1900) pod domem s č.p. 28, vinný sklípek byl (v roce 1900) pod domem č.p. 30, tento je od vstupu v délce 8 metrů vyzděn kameny a následuje ve 21 metrech do skály vytesaný vinný sklípek, který má ještě 5,5 m dlouhý postranní sklípek, oba sklepy jsou 3 m široké a 2 m vysoké. Člověk dnes ještě pozná zbytky malých otvorů pro svíčky (louče, lampy). Vinný sklípek byl vytesán do skály. Tabulky daňových výnosů viz. příloha. 

D) Zvláštní události
V roce 1850 vypukla v Nové Vsi cholera a ta si vyžádala v Děkově a na Nové Vsi 15 obětí. 

V roce 1886 - 1888 okresní silnice. V roce 1901 našel místní hospodář Karel Weis při hloubení příkopu velké množství kamenných koulí, kdy menší měly průměr 10 cm a větší 20 cm. V roce 1850 kdy Děkov a jeho okolí mělo 1072 obyvatel.   

Bylo čerpáno: Archivní prameny Vlastivěda Wenzel Roth (politický okres Podbořan a Jesenice)
Přeloženo:  OBČANSKÉ SDRUŽENÍ HISTORIE – KULTURA – BUDOUCNOST -LUBENEC

