Zápis z prvního pracovního setkání  v Děkově dne 13. 9. 2008 v rámci projektu 
„Děkov pátrá po své historii“

Dne 13. září 2008 se uskutečnilo první veřejné představení projektu „Děkov pátrá po své historii“, a to setkáním zástupců zastupitelstva s rodáky, pamětníky, zájemci z řad místních občanů a zástupci sdružení, jež spojuje jednotný zájem – pojmenování dějinného vývoje obcí a jejich vývoje sociálního v kontextu uvědomění si vlastní identity a pozvednutí, lokálního patriotismu.

Obsahový rámec setkání byl strukturován jako:

1. představení projektu a dosud uskutečněných aktivit ze strany děkovského zastupitelstva

2. prezentace partnerů projektu

3. diskuse účastníků spojená s konkrétními návrhy dalších postupů a aktivit

4. prohlídka budovy fary

Ad 1)


Děkovské zastupitelstvo uskutečnilo základní kroky směřující k naplnění svých priorit v rámci zvýšení kulturního potenciálu obce zahrnující i pozvednutí sociálního povědomí o svém životním místě (tato aktivita vychází z obecního průzkumu potřeb občanů, kdy se potřeba společenského života a vnímání sociální provázanosti ukázala jako důležitou pro život v obci – zaznamenáno ve strategickém plánu rozvoje obce). Zásadním krokem bylo odkoupení budovy fary od církve, jejíž význam se jeví jako zásadní k definování lokality i vzhledem k faktu, že zmínky o děkovském kostele jsou jako o nejstarším v rakovnickém okrese. Obdobným způsobem je budova fary vnímána i místním zastupitelstvem a je klíčovou v rámci dalšího směřování jeho aktivit. Ty násobí i skutečnost, že změna vlastníka má zajistit možná poslední možnou záchranu místního kulturního unikátu, jenž se nachází v havarijním stavu po stránce stavebně technické.

Rekonstrukce fary je tak zásadním krokem v rámci projektu „Od vědomí místa ke kořenům“, kdy vedle nalezení přírodních zajímavostí a realizace naučných stezek, stejně tak jako obnovy menších kulturních památek, má být prostřednictvím zapojení místních občanů zahájen projekt „Děkov pátrá po své historii“. Jeho zásadním a nejdůležitějším úkolem je shánění a obstarávání podkladů a zdrojů informací o historii Děkova, Vlkova a Nové Vsi, nalezení jejich vzájemné provázanosti a díky nim pojmenování a zařazení obecního života a jeho specifik do časové osy. Najít své dějiny a ozřejmit (legitimizovat) důležitost místní lokality a života, jenž se jeví být neprůhlednou a nezajímavou nálepkou Sudety. Výsledky projektu „Děkov pátrá po své historii“ mají být fakticky zhmotněny expozicí v podkroví farní budovy, jež má být živoucí a proměnlivou v závislosti na změnách doby.
Ad 2)


Projekt je připravován a má být uskutečňován za podpory či účasti konkrétních osobností či sdružení.


Garantem projektu je jmenován Dipl. Kult. Daniel Stiess, doktorand Palackého univerzity v Olomouci, jehož doménou je zajištění a kontakt se zahraničními zdroji a jejich zapojení, odborná čistota projektu jako takového.


Regionálně taktéž historicky zaměřeno je občanské sdružení Historie, kultura a budoucnost Lubenec, jehož je Děkov spolupracující obcí, a to zejména v dějinné etapě rodu Wallisů, jenž se prolíná s působností na Kolešovickém a Děkovském panství. Toto sdružení může významnou měrou přispět k objasnění vzdálenějších historických souvislostí obce.

Za Svazek měst a obcí Rakovnicka (SMOR) vystoupil pan Roman Hartl, jehož přiblížení aktivit sdružení velice úzce koresponduje se zaměřením projektu děkovského. Obnova života Rakovnických sudet je stěžejní myšlenkou SMORu, jenž nabízí místním aktivitám zajištění faktického kontaktu s muzeem v německém Kronachu, jenž je zaměřeno na česko-německou koexistenci v sudetských oblastech. 

Pražské občanské sdružení Antikomplex se nemohlo osobně zúčastnit; coby již dlouhodobý realizátor řady projektů zaměřených na česko – německé vztahy a realizátor expozic je ceněným subjektem v rámci děkovského projektu. Byl citován jeho návrh vytvoření vlastní expozice v budově fary, jež by byl v případě svého uskutečnění ojedinělým počinem i na celorepublikové úrovni, a to jako expozice domácké, vycházející z příběhu domů či objektů s rozšířeným vnímáním souvisejících informací.

Na tento zmiňovaný návrh přímo nasedá spolupráce s Národním památkovým ústavem – konkrétně s Ing. arch. Evou Volfovou, která coby odbornice na vývoj urbanistický a prvky technicko-architektonické se zaměřením na oblast Rakovnicka je tou správnou osobou -  dokáže najít specifika místních obydlí. Právě jejím určením stavebně zajímavých objektů může být odstartováno bližší pátrání po jednotlivých životních osudech a příbězích. Zajímavou nabídkou paní Ing. Volfové je i konzultační činnost místním obyvatelům při rekonstrukci svých domů a plánování jejich stavebních úprav, a to bez nároku na finanční odměnu či „riziko“ pozornosti NPÚ do budoucna.

Ad 3)


V části diskuse zúčastněných byla největší pozornost věnována pamětníkům, jejichž potenciál byl využit k formování směrů hledání a ke stanovení dalších dílčích kroků.


Je zřejmé, že každá z vesnic má své příběhy a postavy, o to cennější je skutečnost, že v každé z nich lze ještě vytěžit rodáky či pamětníky, kteří vědí a znají a chtějí se o své vzpomínky podělit. Sdělení více stran tak zvyšuje objektivitu sdělovaného a zároveň jej rozšiřuje o lidský (subjektivní) rozměr ovlivňovaný rodinným a společenským statutem dané doby. 
Z diskuse jasně zazněla potřeba získání informací přímým kontaktem s pamětníky:

· možnost shlédnout staré fotografie a porovnání se současností také v díky uskutečnění společné vycházky po jednotlivých obcích (p. Novotný, p. Ryska, p. Fojtík) s:
► pojmenováváním domů a jejich majitelů – jejich statutu, specifičnosti, osudu
►nalezením přírodních úkazů a zajímavostí, k nimž se váží povídky a pověry – rasovna s únikovou chodbou v Děkově, cikánská sluj u Vlkova, pozůstatky kláštera a vinných sklepů, pověst o Kajetánovi, mlýn v Děkově
►vyprávěním o společenských aktivitách obcí – místa divadel, zábav, masopustů, poutí 

· získání překladu podkladů z archivu psaných německy, popř. knih či publikací (získání informací z děkovských kronik umístěných v rakovnickém archivu, popř. kroniky Kleinovy)
· důležitost osoby pana učitele Rottka – iniciátora společenských aktivit obce

· vystopování vývoje následného osidlování poválečného po odsunu německého obyvatelstva – Žatecko specifické usidlováním Volyňských Čechů – zejm. Nová Ves

· činnost spolková (myslivci, hasiči)

Novodobou dokumentaci spojit s působením chalupářů a zajímavostmi jejich osidlování.

Konkrétní návrhy:

· zajištění rodokmenu rodiny Kreisslů + knihy německé autorky o Děkově (p. Kreissl)

· překlad knihy – povídky o cikánech ve Vlkově (p. Strass)

· informace o rodině Ivanovových z Vlkova (prostřednictvím potomků, pí. Vodešilová)

· obstarání podkladů z archivů, orientace v osídlení prostřednictvím přídělových map  (E. Zelenková)

· „Berní rula“

První setkání má být startujícím pro shromažďování materiálů, jejich uspořádání do základních provázaných rámců. Užší výběr a rozhodnutí o výjimečnosti a specifiku shromážděných dat bude uskutečněn na dalším obdobném setkání, jehož termín bude upřesněn. Vytváření plánované expozice má být velkou měrou spojeno se zainteresováním místní komunity, jež projevila zájem o svůj podíl při rozhodování o důležitosti jednotlivých faktů.
Zápis vyhotovila: Eva Zelenková

